

Redacția și Administrația:
Budapesta, VIII, Conti-utca 4.
Aci sunt a să trimitte tot felul de scrisori, cereri și bani. Tot aci să primesc anunțuri cu prețurile cele mai moderate.
Un număr 8 fileri.

ADEVÉRUL

ABONAMENTUL:
Pentru Austro-Ungaria:
Pe 1 an — — 4 coroane
Pe 1/2 an — — 2 coroane
Pe un 1/4 an — 1 coroane
Pentru străinătate:
Pe 1 an — — 6 coroane
Pentru America:
Pe 1 an — — 2 dolari

ORGANUL PARTIDULUI SOCIALDEMOCRAT DIN UNGARIA

Foaie pentru poporul muncitor român Redactată de un comitet Apare în fiecare Vineri.

Poporul muncitor din Europa contra războiului.

Mărețe demonstrațiuni și adunări ale muncitorimeii din toate țările contra încăierărilor sângeroase. — Cum a decurs adunarea din Budapesta.

Înălțătoare a fost ziua de Duminecă, când în toate orașele mari din Europa masele proletare și-au ridicat glasul contra claselor stăpânitoare cari vor să încurce țările într'un război, de dragul intereselor lor capitaliste, fără să întrebe măcar poporul, dacă acesta e dispus să ducă să-și verse pentru alții sângele.

Viforoase au fost strigătele scoase din milioane de guri: Nu vrem războiu! Jos războiul. Era mânia și indignarea sinceră a poporului, care a arătat cărmuitorilor, că nu va mai suferi ca ei să dispună de viața mulțimei. Femeile nu fac copii, ca aceștia să servească drept carne de tun, sau hrană pentru lupii și corbii flămânzi. Muncitorii și țărani nu lucrează din zori până seară, nu plătesc dare, ca apoi să fie duși ca o turmă pe câmpul de luptă, să se bată cu alți oameni, să ia parte la un groaznic măcel — după care rămâne numai mormane de cadavre, pământ pustiu, sate și orașe ruinate, copii fără părinți, părinți fără copii.

Poporul muncitor prin cuvântul său energetic spus Dumineca trecută, a dovedit că din partea sa e înțelepciunea, cumpănirea, iubirea de oameni și de civilizație. Poporul nu vrea distrugere și moarte, ci progres, bună stare, viață liniștită, și bogată, și de aceea a strigat domnilor dornici de războaie, să se astâmpere cu ațătarile lor, căci de nu vor simți ei înșiși ascuțișul săbiilor.

Demonstrația și adunarea din Budapesta.

Peste zece mii de muncitori și muncitoare au luat parte la demonstrația de Duminecă din Budapesta contra războiului. În piața lui Hunyadi, s'au unit muncitorii din toate breslele, și într'un uriaș convoiu, în frunte cu steaguri și tablouri în care se batjocorește războiul, mulțimea a demonstrat pe străzile Teréz, Elisabeta și Rakoczi, contra războiului.

În sala încăpătoare Tatter, a avut loc adunarea. Muncitorimea cu mare însuflețire a urmărit vorbirele calde, vibratoare ale oaspeților străini tov. dr. Liebknecht, deputat în parlamentul german și dieta prusiacă, a tov. dr. Ellenbogen deputat în parlamentul austriac, precum și expunerile luminoase ale tov. Buchinger și Bokányi.

Redăm mai jos aceste vorbiri.
Tov. Emanuel Buchinger. Tovarăși și tovarășe! Declar deschisă adunarea poporală de astăzi. Cred că impunătoarea demonstrație de astăzi mă scutește să arăt aci mai pe larg că proletariatul conștient ungar, că socialdemocrația ungară e într'un gând, e într'o inimă cu întreg proletariatul internațional, că 'n aceste zile atât de grele și hotărâtoare pentru proletariat, el trebuie să demonstreze și să protesteze din toate puterile contra uneia din cele mai mari primejdii, cu cari amenință capitalismul, contra războiului și zângănitului de săbii — ale domnilor puternici, cari și astăzi cred încă că poporul există numai pentru a fi carne de tun.

Înainte de a trece la ordinea de zi dați-mi voie să salut aci oaspeții noștri, atât în numele partidului socialdemocrat cât și în numele d-voastră. (Strigăte: Să trăiască) În primul rând salut pe reprezentantul Biroului socialist internațional, pe tovarășul nostru dr. Karl Liebknecht. (Indelungate ovații. Să trăiască.) E o bucurie și o onoare pentru noi, să putem avea azi în mijlocul nostru pe un reprezentant atât de distins al Internaționalei. Dați-mi voie ca să salut tot atât de călduros pe tovarășul nostru dr. Wilhelm Ellenbogen, reprezentantul socialdemocrației austriace. Dau acum cuvântul tov. dr. Liebknecht.

Războaiele se poartă pentru poftele domnilor.

Dr. Karl Liebknecht. (Primit cu ovații și strigăte călduroase de „Să trăiască“ spune): Tovarăși și tovarășe. „Totdeauna au fost și vor fi războaie — așa spun clasele stăpânitoare. Și o spun de aceea fiindcă nu pot menține pacea, fiindcă vor să facă din lume un câmp de exploatare de jaf pentru ele, fiindcă dezbină țările și fiindcă vor să se înarmeze și trebuie să se înarmeze pentru a-și apăra prada, sau ca să răpească prada una dela alta. Și aceleași clase stăpânitoare vorbesc poporului de patriotism, de țeluri înalte și nobile, și spun că onoarea patriei o cere ca să se poarte război. Ele mai zic, că nedemn e orice națiune care nu pune totul în joc pentru a-și apăra „onoarea“ și prin aceasta domni cred, că fiecare popor e obligat să-și verse sângele pentru interesele capitalismului, pentru punga cu bani a celor puternici, pentru poftele de domnie ale militarismului, ale diplomaților, ale domnitorilor.

E sfânt războiul?

Pretutindeni auzim: Pentru ce cheltuim atâția bani pentru cătănie, când aceasta nu ne aduce nici un folos? E numai o mașină care aduce câștig claselor stăpânitoare. Și zic că armata e sfântă, că scopul ei, că războiul ce-l duce e de asemenea sfânt, ca poporul orbit de această sântenie să se lase târât la război, să se dea ca o unealtă mută domnilor, pentru a fi de hrană tunurilor și capitalismului.

Sunt mulți robi pe lumea asta, dar eu cred, că 'n Europa nu dănuiește nicăieri o robie politică mai mare — lăsând Rusia la o parte — decât în statele balcanice — și cu Ungaria împreună, care ia parte în mare măsură la conflictul acesta internațional.

Ce se alege poporul după război?

S'a pornit o cruciadă, propovăduită de regele Ferdinand al Bulgariei, o cruciadă contra semilunii, în numele Creștinismului. Și 'n numele creștinismului au fost terciuți și nimiciti mii și zeci de mii de oameni în floarea vrstei, la zeci de mii de mame li s'a răpit copiii, la sute de mii de copii li s'a răpit părinții, din zeci de mii de femei s'au făcut văduve.

Și robii capitalismului în acele state balcanice, sunt trimiși ca purtători de facile ale libertății, ca să aducă libertate popoarelor ce suferă sub robia turcească. Și după ce vor săvârși aceasta muncă, ce se va întâmpla apoi? Se vor întoarce apoi și vor fi înjugați din nou la vechea robie, iar câștigul de aur din sângele poporului — va fi adunat de clasele stăpânitoare. Văduvele și orfanii vor vărsa în zadar lacrimi, iar schilozii în zadar vor cere muncă și pâine, vor primi numai o flașnetă, o drâmbă, ca prin mila poporului, să poată dobândi o bucată de pâine. Aceasta e răsplata ce a primit-o totdeauna poporul pentru jertfa sa la război. Niciodată nu și-a îmbunătățit propria sa soartă, pururea numai cei puternici domni, bogătanii au fost aceia cari și-au însușit foloasele.

Acei cari au apărat onoarea patriei și a clasei stăpânitoare, aceia vor fi din nou târați în noroi și 'n sărăcie vor fi mereu exploatați și prigoniti. Și așa e pretutindeni unde capitalismul e stăpân, așa e în Germania, în Franța, Anglia, Italia și Austro-Ungaria.

O asemănare.

Noi în Prusia avem iuncherii, voi în Ungaria aveți magnații. La noi în Prusia, se face o politică de jefuire și flămânzire a poporului, și d-voastre de asemenea sunteți exploatați de lăcomia magnaților, cari scumpește mijloacele voastre de trai. Noi avem o poliție care se arată a tot stăpânitoare și 'n nerușinarea ei tăgăduiește cu volnicie cele mai firești drepturi ale omului, face vărsări de sânge, dacă e de lipsă. Și voi aveți aceeași poliție. Noi avem în Prusia un parlament de clasă în mâinele iuncherilor, și voi aveți în Ungaria un parlament în mâinele celor mai răi dușmani ai poporului. (Așa-i!) Noi avem în Prusia președinte de parlament tiranic, cu numele Krocher, și voi aveți un președinte cu numele de Tisza (Strigăte furtunoase: Jos Tisza). Noi avem în Prusia o luptă pentru un drept de vot liber și cinstit și voi iarăși luptați pentru acelaș lucru. Noi avem în Prusia un proletariat conștient, gata de orice jertfă pentru a dobândi libertăți politice și voi în Ungaria aveți iarăși un proletariat conștient, care și-a înscris pe steagul său lupta pentru drepturi politice.

Pentru ce un război european?

Și noi și voi aveți azi un partid care doarește război. Și pentru ce o nouă primejdie pentru Europa întreaga, pentru ce să se arunce o lume în flăcările sângeroase ale unui război universal? Pentru ce popoarelor din Europa să ducă merou pe umerii lor povara înarmărilor cari costă miliarde? Pentru ce poporul muncitor să fie târât pe câmpul de măcel? Pentru ce? Întrebă poporul.

Răspunsul e lesne de dat: Fiindcă Austria nu vrea ca Serbia să fie liberă, fiindcă statele mari nu voiesc ca statele mici să fie

